

27 августа

№ 35-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофициальный.

Слухи недобрые рѣчи безумныя—
 Смолните въ эти кровавые дни!
 Духомъ не падайте, братья родимые—
 Дѣти великой и славной семьи!
 Все позабудемъ, во дни испытанія!
 Силы удвоимъ въ жестокой борьбѣ!
 Вспомнимъ лишь братьевъ погибшихъ страданія:
 Вспомнимъ навѣки почившихъ въ землѣ!
 Вспомнимъ дѣянья, завѣты отцовъ!
 Мать не оставимъ во дни испытанія!
 Встанемъ на смѣну ушедшихъ борцовъ!
 Русь терпѣлива и въ лютыхъ страданіяхъ...
 Русь терпѣлива и върой крѣпка!
 Годы былые ее закалили...
 Въ битвѣ жестокой не дрогнетъ рука,
 Тѣхъ, кто какъ мать ее полюбили!
 Въ дни неудачи—не станемъ роптать,
 Въ дни благоденствія—гордо хвалиться!

Будемъ на Господа Силь уповать!
Воля Его да свершится!!!

Свящ. Арх. Маевъ.

Откликнемся дружно всё на нужды нашихъ братьевъ-бѣженцевъ и братьевъ-воиновъ.

Новое тяжелое испытаніе несетъ нашему Отечеству грозная война.

Враги, германцы и австрійцы, перейдя нашу западную границу, широкимъ потокомъ движутся впередъ въ предѣлахъ Россіи.

Движеніе это медленно и—мы глубоко вѣримъ этому— не будетъ продолжительно, такъ какъ наши доблестныя войска упорно защищаютъ каждую пядь родной земли и ждутъ только момента, когда бы, пополнивъ свои боевые запасы, снова самимъ обрушиться на дерзкаго врага.

Но пока враги двигаются впередъ, они много горя и страданій причиняютъ нашей Родинѣ.

Упорное сопротивление русскихъ войскъ и сознаніе не-продолжительности своего торжества ихъ раздражаютъ и свое раздраженіе они выражаютъ въ томъ, что все на пути по ненавистой имъ русской землѣ предаютъ огню и мечу: они разрушаютъ наши города и селенія, вытаптываютъ поля, вырубаютъ или выжигаютъ лѣса, убиваютъ, отводятъ въ плѣнъ или изнуряютъ непосильными работами нашъ народъ.

И вотъ, спасая свою жизнь, сотни тысячъ нашихъ братьевъ изъ опустошенныхъ непріателемъ мѣстъ, оставивъ родныя пепелища, идутъ къ намъ, чтобы здѣсь, вдали отъ ужасовъ войны, хоть немного отдохнуть, усталымъ тѣломъ и наболѣвшей душой.

Недолго пробудутъ они у насъ. Уйдетъ врагъ изъ предѣловъ Россіи, и они снова возвратятся къ себѣ, домой.

Но теперь положеніе ихъ тяжело. Многіе изъ нихъ не имѣютъ никакихъ средствъ, многіе плохо даже одѣты и обуты, никто, конечно, не имѣетъ съ собой хлѣба.

И тѣмъ не менѣе всѣ они, эти несчастные бѣженцы, безбоязненно идутъ къ намъ, такъ какъ надѣются, что правительство и добрые люди не оставятъ ихъ безпомощными на чужой сторонѣ.

И надежда ихъ не обманывается. Наше правительство, дѣйствительно, дѣлаетъ для нихъ все, что можно. Оно даетъ имъ бесплатный проѣздъ, кормитъ и одѣваетъ ихъ, подыскиваетъ имъ работы и т. д.

Но число бѣженцевъ такъ велико, нужды ихъ такъ многочисленны и разнообразны, что одно правительство не въ силахъ ихъ всѣхъ удовлетворить.

Тутъ нужна еще и самая широкая общественная помощь.

Придемъ же на помощь нашимъ братьямъ-бѣженцамъ и мы, ихъ соотечественники. Дадимъ пріютъ тѣмъ, кто не будетъ его имѣть, одѣнемъ и обуемъ тѣхъ, кто будетъ нуждаться въ одеждѣ и обуви, накормимъ голодныхъ, утѣшимъ печальныхъ.

Мы, русскіе, съ малыхъ лѣтъ привыкли помогать всѣмъ нуждающимся, всѣмъ несчастнымъ. Рѣдкій изъ насъ можетъ безъ слезъ смотрѣть на погорѣльца, никто не пройдетъ безъ участія мимо нищаго. А вѣдь многіе изъ этихъ нашихъ братьевъ-бѣженцевъ несчастіе всякихъ погорѣльцевъ, бѣднѣе всякихъ нищихъ. У нихъ нѣтъ теперь ничего, нѣтъ близкой даже родныхъ могилъ, на которыхъ они могли бы выплакать свое горе.

Пройдемъ ли мы мимо нихъ съ черствымъ холоднымъ сердцемъ? Допустимъ ли, чтобы они терпѣли у насъ голодъ и холодъ, чтобы они протягивали къ намъ за милостыней свои дрожащія руки?

Да не будетъ этого!

Мы, рускіе, по своей добротѣ, готовы всегда помочь даже своимъ врагамъ, намъ жалко, напримѣръ, смотрѣть теперь на военнопленныхъ австрійскихъ и германскихъ солдатъ. Оставимъ-ли мы послѣ этого безъ помощи и участія братьевъ-страдальцевъ? Нѣтъ! Мы сами первые придемъ къ нимъ на помощь, мы не допустимъ ихъ до того, чтобы они протягивали къ намъ руку за милостыней.

Господь благословилъ нынѣ обильнымъ урожаемъ наши поля, сады, луга и огороды. Дадимъ же часть отъ этихъ Божьихъ даровъ тѣмъ, кого свирѣпый врагъ лишилъ всего этого.

«Золото, золото—сердце народное!» неложно сказали про рускій народъ одинъ нашъ поэтъ. Дадимъ-же по крупицѣ отъ этого золота нашимъ братьямъ-бѣженцамъ, соберемъ по ниткѣ на нихъ съ нашего обширнаго четырехмилліоннаго Вятскаго края, и они всѣ будутъ имѣть теплый пріютъ и будутъ одѣты, обуты и сыты.

Недолго пробудутъ у насъ бѣженцы, снова повторимъ мы. Скоро снова уйдутъ онѣ на свои далекія родныя мѣста.

Но какой высокой радостью до самой смерти будутъ напоминаться наши сердца при мысли, что мы не оставили безъ помощи нашихъ далекихъ соотечественниковъ, въ минуты ихъ величайшихъ страданій и величайшаго горя съ братской доверчивостью пришедшихъ къ намъ за этой помощью. И сколько святыхъ чувствъ и незабвенныхъ воспоминаній унесутъ тогда и они отъ насъ навѣки туда, къ себѣ!

Помогая, чѣмъ можемъ, нашимъ братьямъ-бѣженцамъ, по-прежнему не будемъ забывать и нашихъ братьевъ-воиновъ, кровь свою проливающихъ за насъ и за нашу Родину на полѣ брани. Безцѣнны для нихъ въ настоящее тяжелое время военной непогоды каждое слово письма отъ родныхъ и знакомыхъ, каждый подарокъ отъ нихъ. Они поддерживаютъ ихъ духъ, вселяютъ въ нихъ мужество. Будемъ же щедро по-прежнему посылать и имъ, что можемъ, отъ нашего любящаго братскаго сердца.

Не разоримся мы, не обѣднѣемъ отъ нашихъ жертвъ. Богъ далъ намъ нынѣ два великія блага: урожай и полную трезвость. И какъ бы велики ни были наши жертвы, при этихъ великихъ благахъ мы никогда не будемъ бѣдны.

Откликнемся же дружно на зовъ нашихъ братьевъ! Не вѣчно будетъ продолжаться война. И если мы честно и до конца исполнимъ свой долгъ предъ Родиной, какъ исполняютъ его наши воины, чиста и спокойна будетъ наша совѣсть и никогда не забудутъ насъ наше Отечество и наши потомки.

Изъ жизни епархіи. *)

Средства къ воспитанію паствы въ церковно-религіозно-нравственномъ духѣ. Сознаніе своего долга и великой отвѣтственности предъ Богомъ и обществомъ воодушевляетъ пастырей и побуждаетъ пользоваться всѣми доступными средствами къ воспитанію паствы въ церковно-религіозно-нравственномъ духѣ. Для этого, кромѣ церковной проповѣди, въ богослужебныхъ бесѣдахъ въ церкви, при совершеніи крестныхъ ходовъ и торжественнаго и благоговѣйнаго служенія, приняты слѣдующія мѣры:

Общія для округа: 1) Съѣздомъ духовенства 8 марта 1904 г. постановлено выписывать въ каждую церковь Миссіонерскій журналъ и книги, брошюры и листки, направленные въ обличеніе новѣйшихъ сектъ. Въ текущемъ полугодіи выписаны: журналъ «Миссіонерское Обозрѣніе», Библия въ русскомъ переводѣ для каждаго священника и изданіе журнала «Миссіонерское Обозрѣніе»: Православное слово ревнителя вѣры и истины». 2) Съѣздомъ 12 декабря 1905 года постановлено придти на помощь народу разобраться во всѣхъ предлагаемыхъ ему отрицательныхъ доктринахъ путемъ разъясненія съ христіанской точки зрѣнія, какъ народъ долженъ

относиться къ этой пропагандѣ, чтобы сохранить свою вѣру, государство и любовь къ Государю. 3) 1-го мая 1904 г. постановлено устраивать маленькіе съѣзды, приурочивая ихъ къ храмовымъ праздникамъ съ тѣмъ, чтобы богослуженія въ эти дни совершались торжественно, при участіи всѣхъ собравшихся, и, по возможности, во главѣ съ о. благочиннымъ.

4) 24 ноября 1904 г. постановлено: а) ежегодно отчислять отъ каждой церкви по числу причтовъ по 6 руб. отъ каждаго на образованіе Окружной благочиннической библіотеки; б) вести бесѣды въ деревняхъ въ будничные дни, предваряя ихъ краткой молитвой или же совершеніемъ богослуженія и сопровождая пѣніемъ молитвъ; в) приобрести волшебные фонари и картины къ нимъ для устройства народныхъ чтеній въ приходяхъ. Всего до 1915 года приобретено 10 фонарей съ генераторами и горѣлками и 138 серій картинъ (1246 картинъ).

Частныя мѣры: 1) Въ Великій постъ, во время говѣнія, въ предупрежденіе толкотни и беспорядка, читаются Троицкіе листки, житія святыхъ и различныя брошюры религиозно-нравственнаго содержанія во всѣхъ селахъ, кромѣ Пурги, Петро-Павловскаго и Тыловая. 2) Великимъ постомъ совершаются въ школахъ и др. зданіяхъ, удаленныхъ отъ храма, богослуженія, съ принятіемъ на исповѣдь и ко Св. Причастію приготовленными заранѣе Св. Дарами (Зюзино, Дебессы, Петро-Павловское). 3) Наканунъ мѣстныхъ праздниковъ, въ деревняхъ, а также при крестныхъ ходахъ Рождественскомъ, Крещенскомъ и Пасхальномъ, совершаются богослуженія во всѣхъ селахъ, кромѣ Пурги. 4) По воскреснымъ днямъ и праздникамъ въ осеннее и зимнее время совершаются въ церкви торжественныя вечерни съ акаѳистомъ или «Вышей» и заканчиваются чтеніемъ или бесѣдами во всѣхъ селахъ. 5) Во время богослуженій поютъ всей церковью общеизвѣстныя пѣснопѣнія литургій и всенощнаго бдѣнія. 6) Хоры пѣвчихъ имѣются во всѣхъ селахъ, кромѣ Ларятъ и Пурги; правильно организованные имѣются въ Де-

бессахъ, Петро-Павловскомъ, Тойкинѣ и Полозовѣ; таковыя же устраиваются въ Кельчинѣ, Тыловаѣ и Б.-Чепцѣ. 7) Для наученія инородцевъ молитвамъ и истинамъ вѣры и нравственности предпринимаются нарочитыя поѣздки и совершаются въ селеніяхъ ино-одческихъ богослуженія (Зюзино, Тыловой, Пурги, Дебессы, Кельчино). 8) Въ с. Тойкинѣ, въ пріютѣ, были устроены Епарх. миссіонеромъ І. Маракулинымъ для насельницъ краткосрочныя противосектантскіе курсы. 9) Въ селѣ Зюзинѣ открытъ Миссіонерскій кружокъ и имѣется приходскій книгохранилище, который нѣсколько разъ въ годъ посѣщаетъ каждый домъ, ведетъ бесѣды и раздаетъ брошюры, книги, крестики и изображенія святыхъ. 10) Открыто Сестричное братство при церкви села Полозова и организуется при церкви села Кельчина. 11) Общества трезвости существуютъ въ селахъ: Сивѣ, Самойловѣ, Полозовѣ, Лисѣ, Кельчинѣ, Петро-Павловскомъ, Дебессахъ и Большой Чепцѣ. 12) По настоянію духовенства притворами обществъ навсегда закрыты пивныя и винныя лавки въ селахъ Лисѣ, Полозовѣ, Кельчинѣ, Дебессахъ и Сивѣ. 13) Духовенство учредило и руководитъ кооперативами—Кредитными товариществами, Сельско-хозяйственными обществами, Пожарными дружинами и Обществами потребителей въ селахъ Самойловѣ, Зюзинѣ, Пургѣ, Дебессахъ, Сивѣ, Полозовѣ и Петро-Павловскомъ (Сарап. у.).

Желая достигнуть того, чтобы всѣ молящіеся въ храмахъ понимали смыслъ церковныхъ пѣсеннѣй и молитвословій и молились болѣе сознательно, духовенство старается, по возможности, исправлять богослуженіе съ отчетливымъ и выразительнымъ чтеніемъ и пѣніемъ. Въ тѣхъ же видахъ по всѣмъ церквамъ за праздничнымъ богослуженіемъ велось общенародное пѣніе, къ которому народъ приобрѣлъ уже по мѣстамъ очень значительный навыкъ. Нынѣ общенародное пѣніе въ нѣкоторыхъ церквахъ велось уже и за всенощны-

ми бдѣніями, напр., въ Сунской церкви иногда всѣ пѣли «Свѣте Тихій», «Хвалите имя Господне», «Воскресеніе Христова видѣвше», величаніе праздника и великое славословіе. Эти же пѣснопѣнія пѣлись нерѣдко всѣмъ народомъ и въ Пльзской церкви. Въ церквахъ: Верхойшетской, Ошетской, Сунской и Ясашно-Лудянской народъ пѣлъ уже почти всю литургію. При постепенномъ развитіи общенароднаго пѣнія по церквамъ, въ нѣкоторыхъ изъ нихъ продолжали существовать и пѣвческіе хоры. Лучшими изъ нихъ были хоры въ селахъ Сунѣ и Ошети (Нол. у.).

Съ назиданіемъ паствы въ храмахъ соединялось назиданіе ея и по деревнямъ. Нѣкоторые лица изъ духовенства нарочно ѣздили въ деревни, чтобы побесѣдовать или почитать что-нибудь народу, а инныя пользовались для своихъ бесѣдъ и чтеній всѣми, удобными къ тому, случаями. Въмѣстѣ съ тѣмъ по всѣмъ приходамъ округа практиковалась бесплатная раздача народу листовъ, которые выписывались для сего изъ редакцій журналовъ: «Кормчій», «Воскресный День», «Къ свѣту», «Святель», «Правда и знаніе» и др. Раздача листовъ производилась по праздникамъ иногда старостами, но, большею частью, они раздавались послѣ бесѣдъ или чтеній священниками, при Пасхальномъ славленіи, при служеніи напольныхъ молебновъ и др. подходящихъ случаяхъ. Затѣмъ, по мѣстамъ производилась продажа книжекъ и образковъ, съ краткими житіями святыхъ и почти вездѣ выдача книгъ для домашняго чтенія изъ библіотекъ церковныхъ или отъ Попечительства о народной трезвости. Въ предѣлахъ села Пльлаго, въ нѣкоторыхъ деревняхъ, вели чтенія по листамъ и брошюрамъ, которые выдавались священникомъ, болѣе грамотные и благочестиво настроенные прихожане. При церквахъ Верхойшетской и Татауровской существовали особыя витрины, въ которыхъ вывѣшивались для чтенія народу смѣнные [большаго формата] листки.

Вообще слѣдуетъ сказать, что духовенство старалось пославить дѣло назиданія паствы, по возможности, шире. Вопросъ объ этомъ обсуждался и на благочинническомъ собраніи 20 мая, которымъ, между прочимъ, и было постановлено къ 1 января 1916 года при всѣхъ церквахъ округа открыть братства, которыя оказывали бы содѣйствіе духовенству въ его пастырско-просвѣтительной дѣятельности. Каждое братство, по постановленію того же съѣзда, должно будетъ вести продажу книжекъ, брошюръ, листовъ, образковъ и крестиковъ (Нол. у.).

Библіотеки для народа при всѣхъ церквахъ скудны; о.о. настоятелямъ много было указано на этотъ недостатокъ, но всѣ заботы ихъ о пополненіи библіотекъ только на словахъ. А какъ нужна назидательная книга крестьянину, особенно нынѣ! (Глаз. у.).

Проѣзжая изъ села въ село по ревизіи, я останавливался въ нѣкоторыхъ селеніяхъ и изъ бесѣдъ съ селенцами узнавалъ о посѣщеніяхъ духовенствомъ селеній. Народъ говорилъ: «Хорошо, больно хорошо нынѣ дѣлаютъ, что духовные отцы ѣздятъ по починкамъ, всякій послушаетъ проповѣдь да и попоетъ, и помолится, да и спроситъ то что-нибудь удобнѣе. Какъ мы услышимъ, что бесѣда будетъ, то ребята улицу выметутъ, всѣ нарядятся и настоящій праздникъ у насъ бываетъ тогда. Изъ-за этихъ бесѣдъ молодежь-то стала, вѣдь, лучше, совѣтится батюшекъ-то, да и опасается, а то раньше гармоніи да бубны всѣ уши оглушили». (Кот. у.).

Съѣздомъ духовенства округа постановлено въ 1913 году имѣть при каждой церкви обще-приходскія библіотеки, ассигновавъ на это по 5 руб. съ причта ежегодно, для безплатнаго чтенія книгъ какъ на русскомъ, такъ и вотскомъ

языкахъ; книги выписаны, получены на мѣстахъ и выдаются для чтенія. Кромѣ сего, окружнымъ съѣздомъ духовенства съ 28 ноября 1913 года постановлено имѣть въ округѣ подъ руководствомъ мѣстнаго инородческаго миссіонера-священ. Іоанна Васильева особаго книгоношу изъ мѣстныхъ инородцевъ для продажи книгъ на востскомъ языкѣ, предварительно ознакомивъ вотяковъ съ содержаніемъ книги. Такъ какъ книгоноша оказался весьма полезнымъ въ дѣлѣ просвѣщенія вотяковъ и явился хорошимъ сотрудникомъ священникамъ, то духовенство на благочинническомъ съѣздѣ 9 сентября 1914 года постановило увеличить ему плату за труды до 51 рубля въ годъ (считая по 3 рубля съ 17-ти причтовъ округа) съ тѣмъ, чтобы онъ не менѣе двухъ разъ въ теченіе года посѣтилъ всѣ приходы округа и, кромѣ продажи книгъ, велъ бесѣды съ вотяками по указанію священникомъ каждый разъ мѣста и предмета бесѣды, по возможности, въ присутствіи кого-нибудь изъ членовъ причта (Сарап. у.).

Заботы духовенства о народной трезвости. Духовенство нашего округа употребляло всѣ силы къ составленію приговоровъ о закрытіи винныхъ и пивныхъ лавокъ и въ этомъ дѣлѣ оказалъ большую услугу земскій начальникъ Н. И. Мамонтовъ. Особенно было трудно составить приговоръ въ Уняхъ и Порѣзѣ, селахъ торговыхъ и многолюдныхъ. Земскій начальникъ, по просьбѣ духовенства, собиралъ сходы въ волостныхъ правленіяхъ, гдѣ исправлялись торжественные молебны съ произношеніемъ словъ о вредѣ пьянства и народъ охотно давалъ приговора. Такимъ образомъ въ настоящее время во всѣхъ селахъ нашего округа, гдѣ были раньше казенныя винныя лавки и пивныя, составлены приговора о закрытіи ихъ навсегда. Что-же касается замѣны вина кумышкой, особенно среди востскаго населенія, и пьянаго пива, то хотя подобныя явленія въ корнѣ еще не уничтожены, но благодаря разъясненіямъ духовенства и карательнымъ мѣ-

рамъ полиціи со времени объявленія войны они настолько рѣдки, что носятъ характеръ уже частнаго нарушенія закона. Вообще надо сказать, что въ приходахъ воцарилась полнѣйшая трезвость: всѣ праздники, семейные торжества, рекрутчина, такъ называемыя помочи проходятъ безъ пьянства и всѣ весьма довольны создавшимся положеніемъ и благодарятъ Батюшку-Царя (Глаз. у.).

Радостью наполнилось сердце духовенства, когда объявлено было всеобщее запрещеніе продажи вина и пива. Но все это не надолго. Вареніе пьяной бражки, появившееся въ Холуницкомъ заводѣ и не прекращающееся до сего времени, а все увеличивающееся, снова обращаетъ жизнь народа въ пьяное болото. И озорство на этой почвѣ не уменьшается, а растетъ. Крестьяне, считавшіе нехорошимъ дѣломъ поить своихъ ребятъ виномъ, бражкой поятъ. И приходится наблюдать случаи пьянства 14—15 лѣтнихъ подростковъ. Бражковареніе и сопровождающіе его печальные случаи обсуждались духовенствомъ на двухъ сѣздахъ. При чемъ духовенствомъ рѣшено было принять мѣры просвѣтительнаго характера и нравственнаго воздѣйствія, обратиться къ администраціи и полиціи, чтобы приняты были мѣры и внѣшняго воздѣйствія на лицъ, занимающихся бражковареніемъ и особенно продажою бражки, каковыхъ лицъ узнать легко, такъ какъ около домовъ ихъ обычно стоятъ толпы пьяныхъ. Подъ влияніемъ убѣжденій духовенства и при содѣйствіи земскихъ начальниковъ были составлены приговоры о воспрещеніи торговли виномъ и пивомъ въ волостяхъ: Ярославской, Вагинской и Чернохолуницкой. А въ приходѣ села Бинчина для борьбы съ нетрезвостью съ 1912 года существуетъ общество трезвости (Слоб. у.).

Къ сожалѣнію, привычка къ одурманиванію себя алкоголемъ настолько вкоренилась въ народъ, что многіе, за неимѣніемъ

водки стали употреблять другіе опьяняющіе напитки: пиво, бражку, поэтому спросъ на хмѣль возросъ до такихъ размѣровъ, что на базарѣ можно видѣть цѣлые возы его. Въ видахъ полного отрезвленія народа желательно, чтобы хмѣль былъ изъятъ изъ продажи и запрещено разведеніе его (Глаз. у.).

Роль народныхъ или приходскихъ домовъ въ дѣль борьбы съ народнымъ пьянствомъ. Чтобы народъ послѣ войны не обратился снова къ прежней пьяной жизни, нужно дать ему возможность разумно и благородно проводить свободное время. Каждый человѣкъ, послѣ недѣльной тяжелой работы, имѣетъ законное право по человѣчески провести часы досуга, отдохнуть душой и тѣломъ и набраться новыхъ силъ, обмѣняться мнѣніями, узнать новости на своей Родинѣ и во всемъ мірѣ, поговорить объ общественныхъ дѣлахъ и нуждахъ и, наконецъ, повеселиться. Какъ удовлетворить эти потребности человѣческаго духа? Ранѣе, не имѣя возможности разумно удовлетворить ихъ, населеніе обращалось къ испытанному средству—вину, картамъ, шатанію. Следовательно, задача нашего времени должна заключаться въ томъ, чтобы устранить эти испытанныя средства и дать новыя. При рѣшеніи этого вопроса особое значеніе приобрѣтаютъ народные дома. Эти дома—народные клубы должны быть подъ наблюденіемъ духовенства. Въ нихъ долженъ быть залъ для чтеній, бесѣдъ, лекцій, бібліотека-читальня съ подборомъ хорошихъ книгъ, какъ чисто литературно-художественныхъ, такъ и по всѣмъ отраслямъ знаній человѣческихъ; въ немъ должны быть допущены благородныя игры—шашки, кегли, крокетъ и проч., гимнастика, музыка, концерты, разыгрываніе сценъ доступныхъ для народа, нравственныхъ, историческихъ и патріотическихъ, фонарь волшебный, а лучше кинематографъ. На устройство этихъ домовъ средства должно дать Правительство, а содержаніе ихъ должно быть отнесено на

мѣстныхъ средства (членскіе взносы, плата за входъ, выручка отъ продажи билетовъ, чая, закусокъ и проч.). (Сарап. у.).

Приходскіе дома. Причтъ села Бугушерги устраиваетъ часовню на источникъ, гдѣ обрѣтенъ образъ Святителя и Чудотворца Николая. Здѣсь онъ намѣренъ устроить приходскій домъ, открыть чайную и библіотеку (Яранск. у.).

Приходскія богадѣльни. Больницъ при церквахъ нѣтъ; есть одна богадѣльня при Ижевской Пророко-Ильинской церкви, открытая въ 1911 году. Содержится на средства, пожертвованныя сельской обывательницей Татіаной Храмовой и другими благотворителями. Число призрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ 8 чел. женскаго пола (Благочин. единовѣрч. церквей Сарап. викаріатства).

Воскресно-повторительныя школы, какъ средство борьбы съ рецидивизмомъ безграмотности. (Хотя во многихъ церквахъ и введено пѣніе за литургіей нѣкоторыхъ пѣснопѣній и за причастнымъ стихомъ молитвъ, но знаніе истинъ православія, заповѣдей и молитвъ слабо. Что весьма печально, такъ это то, что забываютъ черезъ нѣсколько лѣтъ все это даже учившіеся съ весьма хорошими успѣхами въ начальныхъ школахъ. Думается, что для поддержанія религиозной настроенности и для укрѣпленія приобрѣтенныхъ въ школахъ познаній необходимы воскресно-повторительныя школы, которыя, кромѣ того, заняли-бы свободное праздничное время (Слоб. у.).

Примѣръ, достойный вниманія. (Матушка—временно исполн. должность псаломщика). Матушка села Яковлева г-жа Зеленина исполняла временно должность псаломщика въ труд-

ное время Великаго поста и Пасхи, послѣ того какъ псаломщикъ Буликъ былъ взятъ въ солдаты, а замѣнитъ было абсолютно не кѣмъ, и такимъ образомъ вывела приходъ и своего мужа-настоятеля изъ труднаго положенія, пожертвовавъ домашними въ то время дѣлами (Елаб. у.).

Щедрая жертва на храмъ. Замѣчательное пожертвованіе за 1-ю половину года сдѣлано крестьяниномъ завода Залазинскаго Петромъ Павловымъ Зуевымъ: онъ изъявилъ желаніе устроить на свои средства иконостасъ во вновь построенномъ придѣлѣ мѣстнаго храма стоимостью въ 700 р., каковая сумма и внесена имъ въ церковь (Глаз. у.).

Отношеніе народа къ войнѣ. Война, хотя и ложится тяжелымъ бременемъ на населеніе, но ропота не вызываетъ,—народъ съ покорностью подчиняется волѣ Божіей. Какъ видно изъ бесѣдъ, окончанія войны народъ хотя и очень желаетъ, но лишь при условіи окончательной побѣды надъ врагомъ (Слоб. у.).

Прошелъ уже не одинъ призывъ ратниковъ и новобранцевъ,—и никакого ропота. «Требуютъ, значить надо!»—говорятъ вотяки. И только все болѣе и болѣе растетъ озлобленіе противъ «нѣмца», все больше и больше желаніе во что бы то ни стало разбить общаго врага «германа», какъ народъ обыкновенно выражается (Глаз. у.).

Дѣятельность пастыря въ настоящее время. Воистину совершаются великія дѣла Божьи! Нити, связующія пастыря съ приходомъ, все разрастаются, все крѣпнютъ. Наступило великое благоприятное время для пастырскаго труда. О, какъ много можно сдѣлать для паствы и для будущаго ея!.. Только силъ бы хватило!.. А силы нужны не ма-

ля, такъ какъ почти съ каждымъ днемъ дѣятельность пастыря становится шире, все разнообразнѣе, многограннѣе. Въ эту великую годину, ниспосланную Господомъ Богомъ нашей Св. Родинѣ, предъ пастыремъ открылось широкое поле святого труда. (Изъ рапорта одного священника).

Какихъ пастырей особенно любитъ народъ. Особенно любовью, авторитетомъ и уваженіемъ со стороны народа пользуются тѣ священники, которые не требуютъ много платы за свои труды, а довольствуются предлагаемымъ, которые помогаютъ своимъ прихожанамъ матеріально, которые оказываютъ имъ помощь медицинскую и совѣтами или ходатайствами предъ свѣтскимъ начальствомъ, которые держатъ себя просто и входятъ во всѣ нужды народа (Глаз у).

Отрицательныя явленія въ жизни духовенства. Изображая свѣтлыя стороны въ жизни духовенства, нѣкоторые о. благочинные, съ болью въ сердцахъ, отмѣчаютъ и печальные явленія въ этой жизни. *Не считаемъ себя въ правѣ умолчать объ этихъ явленіяхъ и мы на страницахъ Епарх. Вѣдомостей, такъ какъ глубоко вѣримъ, что болѣзни нравственныя, какъ и физическія, отъ молчанія и игнорированія ихъ только усиливаются, наоборотъ, честное сознаніе есть первый шагъ къ ихъ врачеванію.*

Приводимъ нѣсколько выдержекъ. Къ отрицательнымъ сторонамъ жизни духовенства надо отнести отсутствіе братолюбія и единодушія, взаимную недоброжелательность и завистливость, косность, и безпечность. Причины сихъ аномалій въ жизни духовенства лежатъ главнымъ образомъ въ недостаточномъ его попеченіи о своемъ самообразованіи и въ матеріальной небезпечности, постоянной и повсемѣстной неопредѣленности.

О взаимныхъ отношеніяхъ самого духовенства слѣдуетъ

сказать, что они не вездѣ были нормальны. Недостатокъ миролюбія, наблюдавшійся изрѣдка и въ прежніе годы, нынѣ обнаружился уже въ нѣсколькихъ причтахъ. Мѣры, принимаемая мною къ умиротворенію враждующихъ, оказываются недостаточными, а потому я уже обратился нынѣ за содѣйствіемъ мнѣ въ этомъ дѣлѣ къ самому духовенству. На недавнемъ пастырскомъ собраніи я разъяснилъ, какое величайшее зло представляютъ собою часто наблюдаемая въ средѣ духовенства разрозненность, взаимное непониманіе однимъ другого, постоянная подозрительность, ссоры, вражда, мстительность, зложелательность и др. подобныя явленія, какъ часто они дѣлаются извѣстными цѣлымъ приходамъ, становятся предметомъ деревенскихъ бесѣдъ и вызываютъ по адресу духовенства насмѣшливыя замѣчанія о томъ, что оно другихъ учитъ любви, прощенію обидъ, а само то что дѣлаетъ, какъ живетъ, и какъ, поэтому, бесплодно будетъ мечтать, писать и говорить о разныхъ новыхъ мѣрахъ къ расширенію и усиленію пастырской и приходской миссии въ то время, когда для успѣха то этой миссии не достаетъ у духовенства самаго главнаго—взаимной любви, уваженія и довѣрія. Духовенство вполне согласилось со мной и выразило единодушное желаніе, чтобы на будущее время вообще никакихъ неприятностей въ средѣ его не заводилось, и чтобы, въ случаѣ возникновенія ихъ, причты сами и безъ всякаго замедленія прекращали ихъ, а когда это окажется недостижимымъ, безотлагательно доносили о нихъ благочинному, для принятія имъ своихъ мѣръ къ прекращенію ихъ въ самомъ началѣ и, при безуспѣшности таковыхъ, для доклада ближайшему пастырскому собранію, которое могло-бы повліять на враждующихъ общими силами. Хочется вѣрить, пишетъ о благочинный въ заключеніе, что, если такой порядокъ осуществится, то взаимныя отношенія въ духовенствѣ будутъ лучше и возникающія въ его средѣ неудовольствія и неприятности не всегда будутъ переходить въ ссоры и вражду, которыя тянулись бы цѣлые годы и заканчивались слѣдствіями.

Общество и правительство въ Германіи.*)

(Частное письмо, полученное изъ Цюриха).

Вамъ, живущимъ въ Россіи, судя по русскимъ газетамъ, нормальной жизнью мирнаго времени, трудно себѣ представить переворотъ, совершенный войной въ германской жизни: университеты закрыты, учить некого и некому—всѣ на войнѣ; театры тоже закрыты; только кое-гдѣ дѣйствуютъ, съ спеціальной программой, кинематографы; едва десятая часть магазиновъ открыта; рестораны на 1/3 закрыты; гостиницы обращены въ лазареты. Но, конечно, для насъ интересенъ не переворотъ, происшедшій въ нормальной жизни. Чѣмъ онъ будетъ больше—тѣмъ лучше. Интересны тѣ усилія, которыя дѣлаются внутри страны для поддержанія своей арміи. Все перечислить въ письмѣ трудно, да и не все я могъ замѣтить; передамъ болѣе крупныя проявленія.

Понятно, что наибольшую дѣятельность проявляетъ правительство, при этомъ у него два лозунга, сказанные канцлеромъ въ своей рѣчи въ рейхстагѣ «Alles für den Sieg» и «Noth hat kein Gebot»; «все для побѣды» и «нужда не осуждаетъ». Эти два рѣшенія примѣняются имъ во всемъ оно ни передъ какой жертвой, ни передъ какимъ обычаемъ или закономъ не останавливается.

Главные усилія германскаго правительства теперь направлены на то, чтобы увеличить контингентъ военно обученныхъ для того, чтобы быть въ состояніи поддерживать численность арміи на томъ же уровнѣ, несмотря на громадныя цифры ея потерь, поэтому оно дѣлаетъ страшныя усилія для увеличенія числа новообученныхъ. Уже теперь при-

*). Перепечатаваемъ изъ газеты «Новое Время» настоящую статью, чтобы обратить вниманіе нашихъ читателей на то, какого серьезнаго противника имѣетъ Россія въ лицѣ Германіи и какое, слѣдовательно, неслабое напряженіе всѣхъ силъ требуется отъ каждаго изъ насъ, русскихъ, чтобы довести начатую войну до желательнаго конца.

званы новобранцы новаго призыва. Всякія существовавшія по закону льготы для военно-обязанныхъ, занимающихъ правительственныя мѣста, отмѣнены. Эта мѣра сдѣлала то, что нѣкоторыя правительственныя учрежденія лишились половины своихъ служащихъ. Для того, чтобы это не отзывалось на ходѣ дѣлъ, почти во всѣхъ правительственныхъ учрежденіяхъ отмѣнены праздники и увеличены часы работы. По отношенію къ юношеству принята чрезвычайная мѣра, всякій желающій можетъ теперь поступить въ армію, не взирая на свой возрастъ. Число записавшихся охотниковъ очень велико, благодаря тому, что газеты публикуютъ воззванія, призывая записываться на время войны вольноопредѣляющимися. Недавно газеты съ восторгомъ цитировали, что поступилъ вольноопредѣляющимся юноша 15 лѣтъ, который тотчасъ былъ отправленъ на войну, такъ какъ въ мирное время прошел курсъ въ потѣшной организаціи. Для того, чтобы еще увеличить число молодыхъ людей, поступающихъ въ армію, недавно организованы во всѣхъ городахъ и мѣстечкахъ рекрутскіе курсы для всѣхъ юношей отъ 16 до 18 лѣтъ. Обученіе въ нихъ передано отставнымъ офицерамъ. По окончаніи курса, который долженъ продолжаться отъ 1½ до 2 мѣсяцевъ, юноши могутъ, по желанію, прямо быть принимаемы въ дѣйствующую армію, причемъ, вопреки закону, юноши, которымъ минуло 17 лѣтъ, не должны имѣть на то согласіе родителей. Понятно, что почти всѣ заявляютъ это желаніе.

Не менѣе героической мѣрой, въ особенности, если принять во вниманіе германскую систему назначенія на должности, которая всегда исходила изъ того, что всякій долженъ быть способенъ въ военное время занимать выдающимся образомъ занимаемую имъ въ мирное время должность, было увольненіе въ первые же дни войны большого количества старшихъ начальниковъ, не вполне соответствовавшихъ занимаемому ими положенію, при чемъ въ ихъ число попали даже принцы крови. Что же касается матеріальныхъ жертвъ, то ихъ совсѣмъ не принимаютъ въ расчетъ, цѣлыя категоріи

товаровъ конфискуются, причѣмъ даются въ уплату лишь квитанціи. Въ такимъ товарамъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Германіи былъ отнесенъ хлопокъ и шерсть.

Общество во всемъ не только оказываетъ помощь правительству, но часто даже требуетъ, голосомъ печати, болѣе энергичныхъ мѣръ. Приведу нѣсколько примѣровъ, которые мнѣ удалось замѣтить. Частная жизнь въ Германіи, въ особенности въ томъ, что касается передвиженій по странѣ и корреспонденціи, сильно стѣснена разными мѣрами, принимаемыми для того, чтобы затруднить шпионство. Несмотря на это, не только не раздаются жалобы, напротивъ того, печать требуетъ примѣненія еще болѣе стѣснительныхъ мѣръ. Для того, чтобы страна не поддавалась унынію, замѣчая воочию большое количество убитыхъ на войнѣ, правительство рекомендовало не носить траура по убитымъ и умершимъ на войнѣ,—общество не только это исполнило, но само пошло дальше и прекратило печатаніе въ газетахъ извѣщеній о смерти родственниковъ убитыхъ на войнѣ. Правительство рѣшило дать военное обученіе юношеству между 16 и 18 лѣтнимъ возрастомъ,—общество же идетъ дальше и требуетъ, чтобы по окончаніи обученія они не добровольно, а обязательно поступали въ войска. Правительство заявило, что въ кинематографѣхъ желательна была бы постановка патриотическихъ пьесъ: кинематографы стали исключительно ставить таковыя. Меньше всего, конечно, правительство надѣялось на социалистовъ, однако они пошли на войну, какъ одинъ человекъ, и даже многіе не военно обязанные пошли добровольно; характерно въ этомъ отношеніи письмо одного изъ лидеров ихъ партіи—Франке, убитаго при Мюльгаузенѣ. Въ письмѣ своему другу, напечатанномъ послѣ его смерти, онъ говоритъ, что у него теперь одна мысль: скорѣе сразиться съ врагомъ, всякія другія мысли у него далеко.

Но германское общество не только помогаетъ своему правительству, оно во многомъ дѣйствуетъ самостоятельно, причѣмъ характерно отмѣтить его единеніе. Какъ примѣръ

укажу на то, что дешевые обѣды для семей запасныхъ (5 коп. обѣдъ) организованы въ Берлинѣ комитетомъ, состоящимъ изъ социалистовъ и членовъ берлинской аристократіи. До чего все мыслящее общество въ Германіи занято исключительно войной, видно изъ одной небольшой статьи, появившейся въ берлинскихъ газетахъ подъ заглавіемъ: «Чѣмъ они занимаются». Въ этой статьѣ перепечатаны выдержки статей русскихъ газетъ о наблюденіяхъ, произведенныхъ въ Россіи надъ солнечнымъ затменіемъ, при этомъ газета замѣчаетъ, что въ Германіи теперь никто такими пустяками не сталъ бы заниматься. И, дѣйствительно, нѣмцамъ теперь непонятно, что можно чѣмъ-нибудь другимъ интересоваться кромѣ войны, на которой рѣшается судьба народовъ. Какъ характерное явленіе общественной жизни, могу указать еще на слѣдующее. Въ Германіи за послѣдніе годы всѣ казенные пріемщики матеріаловъ брали съ поставщиковъ небольшіе проценты, со стоимости заказа (нѣмецкая честность за послѣднее время сильно пала). Несмотря на свою нейтральность, Швейцарія поставяетъ теперь много разнаго матеріала германской арміи, и вотъ всѣ швейцарскіе фабриканты рассказываютъ съ удивленіемъ, что съ объявленіемъ войны всѣ нѣмецкіе пріемщики перестали брать проценты и стали гораздо болѣе требовательны въ отношеніи товара. Что ни говори, это большой показатель духовнаго подъема, если даже жуликъ изъ патріотизма становится честнымъ.

Что касается германской печати, то она теперь представила всѣ свои силы въ полное распоряженіе германскаго генеральнаго штаба, а для того, чтобы послѣднему было легче ею распорядиться, въ Берлинѣ образованъ центральный комитетъ изъ членовъ печати. Этотъ комитетъ получаетъ каждый день отъ генеральнаго штаба руководящія указанія, относительно того, что надо сообщать, и общаго направленія тона печати по отношенію къ разнымъ вопросамъ. Тотъ же комитетъ черезъ подставныхъ лицъ сообщаетъ печати нейтральныхъ государствъ свѣдѣнія, которыя желалъ бы распро-

странить штабъ арміи. Такъ, напримѣръ, когда послѣ первой битвы при Шарлеруа, во время наступленія Германцевъ на Парижъ, французы стали перебрасывать значительныя силы со своего праваго фланга на лѣвый, то для того, чтобы этому помѣшать, германскій комитетъ печати черезъ подставныхъ лицъ далъ швейцарской печати свѣдѣніе, что германская армія предпринимаетъ съ большими силами осаду Бельфора. Вслѣдствіе веденныхъ одновременно противъ Бельфора демонстрацій французы едва не повѣрили этому. Несомнѣнно, что это указаніе исходило отъ германскаго генеральнаго штаба.

Германская промышленность не отстаетъ отъ общества: въ началѣ войны промышленность совершенно стала, затѣмъ многія фабрики открыли свое производство при неполномъ числѣ рабочихъ. Черезъ нѣкоторое же время по постановленію съѣзда промышленниковъ тѣ фабрики, которыя хотя и могли бы имѣть сбытъ своимъ товарамъ, но производство которыхъ не существенно для войны, передали часть своихъ рабочихъ тѣмъ фабрикамъ, производство которыхъ необходимо для арміи, нѣкоторыя же фабрики совсѣмъ пересоздали свое производство, такъ, фабрики искусственна о шелка стали выдѣлывать бездымный порохъ.

Не знаю, достаточно ли ясно я показалъ картину напряженія силъ Германіи, для меня же это усиліе отождествляется съ тѣми усиліями, которыя дѣлали народы, наводнившіе Римскую имперію во время переселенія народовъ; какъ теперь въ Германіи, у нихъ каждый мужчина выходилъ въ бой, а женщины позади чинили и оттачивали оружіе; какъ тогдашніе Гунны, нынѣшніе Германцы жестоки и свирѣпы и даже императоръ ихъ сравнилъ себя съ Атиллой. Какъ бы ни были они намъ противны своей безмысленной жестокостью и даже именно вслѣдствіе этого, мы должны противопоставить имъ равное имъ напряженіе нашихъ силъ, иначе мы можемъ жестоко поплатиться за неполное одновременное напряженіе нашихъ силъ.

Радостная вѣсть.*)

Отъ Преосвященнаго Амвросія, Епископа Саранульскаго, редакціей получена для напечатанія копія отношенія канцеляріи Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 29 іюля с. г. за № 7,678 слѣдующаго содержания:

ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ ВЛАДЫКА,

Милостивый Государь и Архипастырь. Имѣю честь сообщить Вашему Преосвященству, въ дополненіе къ телеграммѣ отъ 23-го мая сего года, что 19-го минувшаго іюня Министромъ Финансовъ, какъ уведомиль Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Баркъ въ отношеніи отъ 7 сего іюля за № 1589, внесенъ на разсмотрѣніе Совѣта Министровъ законопроектъ объ увеличеніи отвѣтственности за нѣкоторыя нарушенія постановленій Уставовъ акцизныхъ сборовъ, и что, согласно отд. IX и X названнаго законопроекта, предполагается вареніе «кумышки» повсемѣстно въ Имперіи воспретить и нарушеніе сего преслѣдовать наравнѣ съ тайнымъ винокурениемъ.

Испрашивая молитвъ Вашихъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою Александръ Самаринъ.

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 23 августа, воскресенье, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

*) Всѣ истинные друзья народной трезвости въ нашей епархіи, гдѣ въ последнее время кумышковареніе такъ широко стало распространяться даже и среди кореннаго русскаго населенія, съ величайшей радостью прочитаютъ приводимое ниже письмо. Ред.

Пребываніе Преосвященнаго Никандра въ г. Слободскомъ. Съ 29 іюля и по 6 августа включительно Преосвященный Никандръ изволилъ пробывать въ Слободскомъ; пріѣхалъ онъ сюда для того, чтобы отдохнуть отъ тѣхъ непрерывныхъ трудовъ, которые ему приходится нести на архипастырской стражѣ, а особенно, которые онъ понесъ за весьма продолжительную, въ теченіе мѣсяца, поѣздку по обширной своей епархіи. Но, можно сказать, Владыка отдыхомъ не пользовался: онъ, находясь здѣсь, продолжалъ совершать Богослуженія, поучать паству, принимать посѣтителей, призывать къ единенію и дѣятельности духовенство.

На другой же день по прибытіи въ г. Слободской, 30 іюля, въ день рожденія Наслѣдника-Цесаревича, Владыка служитъ литургію въ Преображенскомъ соборѣ и при участіи всего городского духовенства совершаетъ благодарственный Господу Богу молебень, предъ которымъ въ своемъ словѣ, коснувшись переживаемаго тяжелаго времени безпримѣрной войны, утѣшаетъ своихъ духовныхъ чадъ, призываетъ ихъ не впадать въ уныніе, мужественно переносить тяжелую годину, возносить усердную молитву къ Богу и исправлять свое житіе по заповѣдямъ Божиимъ.

Въ воскресенье, 2 августа, мы видимъ его литургисающимъ въ Христорожественскомъ женскомъ монастырѣ, гдѣ, послѣ чтенія Евангелія о богатомъ юношѣ, онъ изъясняетъ это чтеніе, призывая слушателей правильно понимать заповѣди Божіи и усердно исполнять ихъ и при этомъ помнить, что человѣкъ можетъ спастись только въ томъ званіи, какое онъ получилъ отъ Бога: постырь спасается въ пастырскомъ званіи, а не въ другомъ, мірянянъ — въ мірскомъ, монахахъ — монашескомъ и т. д., а если кто считаетъ свое званіе труднымъ, непосильнымъ для себя, тотъ долженъ искать помощи у Бога, для Котораго все возможно, или, какъ говорилось въ евангельскомъ чтеніи, *отъ человѣкъ сіе не возможно есть, отъ Бога же все возможно.* (Мѡ. 19, 26). Послѣ литургіи онъ всѣхъ благословляетъ и даетъ каждому на память листочекъ „Живого Слова“.

Во вторникъ, 4 августа, вечеромъ Архипастырь въ своихъ монастырскихъ покояхъ за стаканомъ чая ведетъ бесѣду въ кругу собравшагося городского духовенства. Онъ разспрашиваетъ своихъ соработниковъ на нивѣ Божіей о ихъ просвѣтительной дѣятельности, нравственномъ вліяніи на

паству; призываетъ усилить дѣятельность, сорганизоваться для этого въ Отдѣленіе общепархіальнаго приходскаго Братства, черезъ которое гораздо легче, чѣмъ какъ-нибудь иначе, вести борьбу съ нравственными недугами прихожанъ и проводить въ жизнь добрыя начинанія. Бесѣда незамѣтно длится два часа, тогда онъ обѣдаетъ въ

Вечеромъ, 5 числа, Владыка совершаетъ всенощную въ Преображенскомъ соборѣ и тамъ же служитъ литургію въ самый праздникъ; за ней онъ настоятеля собора, священника Веніамина Семина, возводитъ въ санъ протоіерея, а на 2-го священника, Павла Снигирева, надѣваетъ скуфью. После литургіи онъ, благословляя народъ, бесѣдуетъ съ нимъ о Преображеніи Господнемъ и о томъ, какъ сподобиться лицезрѣнія славы Божіей; поетъ съ народомъ тропарь и кондакъ праздника и раздаетъ опять каждому листки „Слова Живого“.

Въ тотъ же день, въ 2 часа дня, откушавъ въ домѣ настоятеля собора, хлѣба—соли, Владыка покидаетъ мѣсто своего отдыха, г. Слободской.

За время пребыванія въ г. Слободскомъ не забылъ милостивый Архипастырь навѣстить и защитниковъ родины, пріемшихъ за нее раны и кровь пролившихъ: онъ посѣтилъ здѣсь мѣстный госпиталь Общеземскаго Всероссійскаго союза; долго бесѣдовалъ съ ранеными и подарилъ каждому изъ нихъ по св. Евангелію и молитвослову.

Истинно-добрый примѣръ для подражанія подаетъ намъ, пастырямъ, нашъ добрый и неутомимый Архипастырь. Послѣдуемъ, отцы и братіе, сему примѣру!

Село Докша, Саранульскаго уѣзда. Трогательную и въ высокой степени умилительную картину привелось мнѣ случайно встрѣтить въ здѣшнемъ селѣ 18 августа, въ день проводъ мобилизованныхъ ратниковъ ополченія. Подъѣзжая къ селу, по направленію изъ сосѣдняго с. Гольяны, я былъ неожиданно пораженъ представившимся моему взору зрѣлищемъ густою массой высыпавшаго въ поле народа, во главѣ со своимъ пастыремъ, усердно возносящаго предъ изнесенными изъ храма св. иконами горячія молитвы; служили напутственный молебенъ для отъѣзжающихъ вновь призванныхъ на поле брани защитниковъ родины, отъ наглаго и ко-

варнаго врага. Когда я подъѣзжалъ къ мѣсту молебствія, уже возглашалось конечное многолѣтіе „христіолюбивому воинству“, по пропѣтіи котораго и приложенія ко св. кресту, священникомъ были провозглашены здравицы Государю Императору, Верховному Главнокомандующему и побѣдоносному россійскому воинству. На всѣ эти три тоста собравшаяся народная толпа дружно отвѣчала троекратнымъ „ура“. Затѣмъ священникъ обратился къ мобилизованнымъ съ прощальными, назидательными словами и отечески сталъ съ каждымъ изъ нихъ прощаться, благословляя на трудный и великій бранный подвигъ. До глубины души растрогала меня самая сцена прощанія пастыря со своими духовными сынами. Не смотря на то, что священникъ еще человѣкъ очень молодой, не такъ давно пріѣхавшій на приходъ, тѣмъ не менѣе онъ, видимо, сумѣлъ завоевать уже симпатіи народа и снискать должное къ себѣ съ его стороны уваженіе. Приятно было смотрѣть, какъ каждый изъ мобилизованныхъ, несмотря на протесты священника, считалъ своимъ долгомъ земно поклониться ему и принять послѣднее его благословеніе. Но всего болѣе меня поразила простота и сердечность молодого пастыря, проявившаяся при прощаніи въ слѣдующемъ съ его стороны *отеческомъ* отношеніи къ своимъ духовнымъ чадамъ: преподавъ послѣднее священническое благословеніе каждому прощавшемуся съ нимъ, онъ всѣхъ ихъ горячо, по родственному облобызалъ, какъ отецъ родныхъ своихъ дѣтей. Такое сердечное, простое обращеніе священника съ прихожанами, признаюсь, произвело на меня глубокое, отрадное впечатлѣніе...

Возобновленіе отдѣла „Отвѣты Редакціи“. Съ наступающаго № возобновляется при неофициальномъ отдѣлѣ нашихъ Вѣдомостей отдѣлъ „Отвѣты Редакціи“.

Отвѣты редакціи.

1) *Причту церкви с. Х., Пол. у.*—Никакой части дохода, причитающагося на долю взятаго на военную службу псаломщика, нельзя употребить на наемъ церковника или на вознагражденіе за трудъ заместителя находящагося на войнѣ, такъ какъ по разъясненію Св. Синода за призванными на дѣйствительную въ войскахъ службу псаломщиками сохраняется все присвоенное имъ по доходностямъ содержаніе.—

2) *Дякону и. с. Р., Сл. у.*—Предмѣстникъ Вашъ можетъ требовать съ Васъ уплаты за изгородь вокругъ усадьбы въ томъ только случаѣ, если онъ сумѣетъ съ нѣсомнѣнностью доказать, что на устройство этой изгороди имъ были затрачены его собственные деньги или были употреблены его личные труды.—

3) *Псаломщику и. с. Н., Вят. у.*—4) Обь обезпеченіи членовъ церковныхъ причтовъ квартирами обязаны озаботиться: настоятель церкви, церковный староста и—въ особенности—церковно-приходское попечительство, а также и мѣстный благочинный. Къ нимъ и слѣдуетъ обращаться съ просьбою обь отведеніи или обь устройствѣ квартиры.—

2) Если священникъ два лѣта пользовался доходами (сѣномъ) съ той части дворицы, которая должна была быть выдѣлена для вашего пользованія, то онъ совершенно несправедливо и незаконно требуетъ съ васъ уплаты денегъ за $\frac{1}{4}$ часть изгороди вокругъ дворицы, тѣмъ болѣе, что по распоряженію Епархіальнаго Начальства изъ-за изгородей и не должно возникать между членами причтовъ никакихъ споровъ и недоразумѣній, такъ какъ изгороди должны устраиваться не на собственные деньги отдѣльных членовъ причтовъ, а на деньги, взятые изъ общей братской кружки.—

4) *Л. Ан—ву.*—Съ дозволенія настоятеля церкви Вы вполне можете управлять хоромъ пѣвчихъ въ церкви на клиросѣ вмѣсто своего отца. Если при этомъ вамъ встрѣчаютъ

ся какия-либо помѣхи, то съ просьбою оубо устраниеніи ихъ вы должны обратиться опять къ настоятелю церкви. — (5) *Священнику ц. с. Ч., А. К—му.* — Весьма странно, что громадная, пышно разросшіяся, красивой породы деревья (тополи), обыкновенно насаждаемая, между прочимъ, въ какъ одно изъ противопожарныхъ средствъ, въ данномъ случаѣ въ періодъ цвѣтенія — считаются опасными именно въ пожарномъ отношеніи. Если и полиція раздѣляетъ этотъ послѣдній взглядъ, то у нея, конечно, кромѣ того должны быть и законныя основанія къ тому, чтобы требовать удаленія деревьевъ. Во всякомъ случаѣ вамъ неизлишне и небезполезно будетъ съ вопросомъ по сему предмету обратиться къ Епархіальному начальству.

(6) *С. В. Ч—му. С. К—га.* — Заботы оубо изысканіи источниковъ средствъ для удовлетворенія замѣстителей призванныхъ на военную службу по мобилизаціи псаломщиковъ возложены — на Епархіальныя Начальства, а послѣднія, естественно, передали таковыя заботы и соединенные съ ними вопросы на обсужденіе на мѣстахъ — въ благочинническихъ и приходскихъ собраніяхъ, въ церковно-приходскихъ попечительствахъ и т. п. Тамъ эти вопросы и должны получить окончательное разрѣшеніе. Общеепрхіальнаго источника для удовлетворенія указанныхъ нуждъ не имѣется. (7) *Псаломщику ц. с. Б., Кот. у., П. Кр—ву.* — Вы имѣете право воспользоваться сѣнокосомъ съ усадбы прикомъ псаломщика и частью сѣнокоса, принадлежащаго причту, по расчету времени съ 9-го мая до 1-го августа сего года, а за время съ 1-го августа 1914 года до 17-го апрѣля сего 1915 года указаннымъ сѣнокосомъ долженъ воспользоваться вашъ предшественникъ.

8) *Псаломщику ц. с. Ю., Кот. у., А. Д—ву.* — 1) Въ богослужебномъ журналѣ должна быть подпись не только священниковъ, а всѣхъ членовъ причта, такъ какъ эта подпись, съ одной стороны, свидѣтельствуетъ объ участіи въ совершеніи богослуженія лицъ, а съ

другой—удостовѣрить справедливость записаннаго въ журналѣ.

2) Въ графѣ «кто совершалъ службы» должно писать и псаломщика, такъ какъ въ этомъ случаѣ требуется указаніе на то, кто участвовалъ въ отправленіи богослуженія.

3) Чтобы преподавать добрый примѣръ своимъ сослуживцамъ и прихожанамъ, неочередные священники и не въ свои недѣли—въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни—должны являться къ утрени и литургіи, по возможности, къ началу службы и принимать участіе въ совершеніи службы чтеніемъ и пѣніемъ, а не ограничиваться явкой къ концу службы исключительно для отправленія требъ приходскихъ.

4) Псаломщикъ отнюдь не долженъ отказываться читать для священника благодарственныя молитвы во время потребленія послѣднимъ Св. Даровъ. Такой отказъ былъ бы прямымъ нарушеніемъ правилъ элементарной дисциплины и необходимаго добраго порядка въ церковномъ клирѣ.

5) И неочередные псаломщики, по возможности, непременно должны являться къ литургіи даже и въ будніе дни, если только они не связаны исполненіемъ какихъ-либо обязанностей по службѣ.

9) Псаломщику-диакону *ц. с. Ш., Сар. у., А. Кр.-ву.*—Если стоящій на Вашей одворицѣ домъ, находящійся подъ опекой, дѣйствительно служить препятствіемъ для постройки Вашего дома и если по сему тотъ домъ необходимо снести, то для сего Вы сначала должны пріобрѣсти право. А для сего Вы должны возбудить соответствующее ходатайство предъ Епархіальнымъ Начальствомъ.—Если же Вы хотите тотъ домъ купить или нанять въ немъ для себя квартиру, то Вы должны войти по сему предмету въ соглашеніе съ владельцемъ дома или съ распорядителемъ его.

10) *Причту.*—Съ конца прошлаго 1914 года гербовый сборъ дѣйствительно повышенъ, и по сему въ настоящее время тѣ документы, которые раньше оплачивались 75-копѣчнымъ гербовымъ сборомъ, должны оплачиваться

гербовымъ сборомъ въ 1 р. Такимъ — именно сборомъ теперь должны оплачиваться и предбрачныя свидѣтельства.

11) *Причту церкви с. В., Кот. у.* — Полный и точный отвѣтъ на Вашу вопросъ Вы можете прочитаты въ № 32 Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1914 годъ, на стр. 573—574, въ официал. отдѣлѣ.

12) *Псаломщику ц. с. Ил—го, Л—ву.* — Началомъ сельско-хозяйственнаго года въ Вятской епархіи положено считать: для расчетовъ по укосу сѣна — 1-ое августа, а для расчетовъ въ полевыхъ посевахъ 1-ое сентября. Вы имѣете право на пользованіе приходящимся на Вашу долю полевымъ надѣломъ по (расчету) времени съ 17-го сентября, т. е. с о времени Вашего назначенія въ приходъ.

13) *А. С. М—ву.* Псаломщикъ, исполняющій, сверхъ своихъ, обязанности другого псаломщика, призваннаго въ ряды дѣйствующей арміи, не имѣетъ однако-жъ права производить въ свою пользу сборъ натурою по части прихода вмѣсто отсутствующаго псаломщика, такъ какъ за призванными на дѣйствительную въ войскахъ службу псаломщиками, по разъясненію Свѣт. Синода, сохраняется все присвоенное имъ по ихъ должностямъ содержаніе и удерживаются даже квартиры. И посему означенный сборъ былъ-бы въ нѣкоторомъ смыслѣ присвоеніемъ себѣ чужой собственности.

14) *Одному изъ діаконовъ.* — Если приходъ раздѣленъ между причтами и притомъ такъ, что (хотя бы только на извѣстное опредѣленное время) каждый причтъ, завѣдывая одною частью прихода, до другой не имѣетъ никакого касательства, то доходъ, получаемый отъ часовни, находящейся въ деревнѣ, долженъ поступать всецѣло въ пользу того только причта, къ части котораго принадлежитъ эта деревня. Въ противномъ случаѣ доходъ отъ часовни долженъ поступать въ общую пользу обоихъ или всѣхъ причтовъ.

15) *Священнику К. К—ву.* — Отвѣтъ на Вашу вопросъ Вы можете прочитаты въ № 29-омъ Вятскихъ Епарх. Вѣдомостей за текущій годъ, на стр. 528—529, въ офиц. отд. —

16) *Жень псаломщиковъ*—кац.с. Д—го, Кат. у., З. Д. К.—
На жень псаломщиковъ, призванныхъ на действительную военную службу, не можетъ быть возлагаемо несеніе никакихъ обязанностей, лежавшихъ на ихъ отсутствующихъ теперь мужьяхъ. Не обязаны жены такихъ псаломщиковъ и нанимать въ свой счетъ писать какіе бы то ни было церковные документы вмѣсто своихъ мужей, выполняющихъ на войнѣ обязанности чрезвычайной важности.—

17) *Дiakону ц. с. П., Глаз. у., Г. С—ву.*—При указанныхъ Вами условіяхъ Вы никакъ не можете распорядиться тою частью вашей одворицы, которая образовалась изъ бывшаго пустопорожняго мѣста («прогала») между Вашей одворицей и одворицей кр. Н. Ф. К—ва, такъ какъ не имѣете на это никакого права. Вы сами пишете, что эта часть бывшей «прогальной земли» Вашими предшественниками была *захвачена*, т. е. занята незаконнымъ способомъ (?). Чтобы Вы могли такъ или иначе распорядиться этой частью земли, Вамъ предварительно надлежитъ съ несомнѣнностью выяснить Ваше право на эту землю и на пользование ею. Этимъ Вамъ и рекомендуется заняться. А если это для Васъ будетъ затруднительно и непосильно, тогда попросите содѣйствія Вамъ въ этомъ дѣлѣ у настоятеля церкви, церковнаго старосты и мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства (если такое имѣется). А до другихъ двухъ одворицъ, образовавшихся также на мѣстѣ бывшихъ «прогаловъ», Вамъ по видимому, не должно быть никакого дѣла.—

Редакторъ Н. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 27 августа 1915 г.
Цензоръ протоіерей І. Осокинъ.